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Etude et Définition de Produifs Industriels

Epreuve E2-Unité: U 2

Etude de produit industriel

Durée : § heures Coefficient: 5

Compétences et connaissances technologiques asscciées sur lesquelles porte I'épreuve :

C4i: Décoder un CDCF

C14Z: Analyser un produif

C%3: Analyser une piéce

£ %4 Cofiecter ies données

C22; Efudier et choisir une solution

Analyse fonctionneile ot structurelie
La compétitivité des produits industrieis
Représentation d'un produit technique
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S4 Comporiement des systémes mécaniques — Vérification
et dimensionnement

SR Sciutions constructives — Procédés — Matériaux

sé Ergonomie — Sécurité

CARROUSEL DE MONTAGE

Ce sujet comporte :

- Dossier travail - Documents 2/28&16/28
- Dossier technique Documents 17 /28a25/28

- Dossier ressource Documents 26/ 28 228/ 28

Documents a rendre par le candidat ( y compris ceux non exploités par le candidat ) :

Documents 03/28 a 16/28

Ces documents ne porferont pas l'identité du candidat, ils seront agrafés & une copie
d'examen par le surveillant

Calculatrice et documents personnels autorisés.
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BAREME DE NOTATION

) Analyse du carrousel de montage existant.

- Description des fonctions /4
- Tableau des classes d’équivalence /8
-~ QGraphe des liaisons /4
- Schéma /6
1I') Problématique
- Recherche du rayon /2
- Longueur de entretoise /7
Epaisseur du tube /2
- Désignation du tube /1
- Conception de I’entretoise /10
- Cotation de I’entretoise /10
III ) Mise en place d’un frein i
- Diagramme FAST /3
- Schéma aprés réglage | /4
- Constat entre les positions et nom de la liaison /4
- Dessin du systéme de freinage /27
- Ajustement /2
- Numérotation avec la nomenclature /6
TOTAL /100
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La société KUHN, fabriquant de machines agricoles, utilise pour I’assemblage des piéces de carter
des carrousels de montage. Ce dispositif permet la fixation sur les quatre plateaux tournants de
quatre carters par I’intermédiaire de supports de montage non représentés. Ceci donne la possibilité
d’effectuer I’assemblage des piéces du carter en quatre étapes successives. Toutes les mobilités du
tourniquet sont effectuées par la force musculaire. L’ intervention sur les carters se fait soit
individuellement soit simultanément par quatre monteurs.

A
Tourniquet !
rotation suivant Z ;
| Plateau tournant
{ rotation suivant X
Supp<?rt ;
( partie fixe ) |
!
i
|

A : Systéme de déverrouillage et de verrouillage du tourniquet
B : Systéme de déverrouillage et de verrouillage du plateau tournant
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I) Analyse de Pexistant

a) Graphe d’association

Utilisateur(s)

Carrousel de
montage

Enoncer les fonctions ci-dessous

b) Classes d’équivalence

Pour I’étude suivante on considérera les systémes A et B en phase déverrouillée.

Identifier les éléments constitutifs des sous-ensembles homocinétiques en complétant le tableau des
équivalences ci-aprés en plagant une croix dans la colonne respective du sous-ensemble.

Remarques :

Pour des raisons de simplification, on ne tiendra pas compte dans le tableau suivant de la visserie,
des goupilles de positionnement et des roulements.

Session 2005

Tableau des différentes classes d’équivalence
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¢ ) Compléter le graphe des linisons : phase déverrouillée
Support - Indexeur
CE1 T
. Liaison
Tourniquet - Galet
de positionnement d',' axe o
Galet de guidage
Taquet
CE 2
Plateau tournant
CE 3
d ) Compléter le schéma cinématique spatial ci-dessous
CE3
CE1
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1Y) Problématigue

Pour des raisons de production, le service
méthode décide de réaliser I'assemblage de
carters plus volumineux sur ce type de
tourniquet. Ces nouveaux carters avec leur
support de montage ont un encombrement
de largeur maximale 410 mm, de hauteur
maximale 760 mwm et de profondeur
maximale 400 am.

Comme le tourniquet peut étre utilisé par
quatre opérateurs différents simultanément,
il faut qu'une distance minimale de sécurité
de 300 mm soit respectée entre les carters
pendant leur manipulation,

Pour respecter cette distance de sécurité il
faut éloigner les supports de carter de I’axe
de rotation du carrousel en rajoutant une
entretoise.

Axe de rotation du carter

7 &
i
]
i
Y
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~
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I 210
410
- W

Carter 1
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Support de
montage

Entretoise

Carter

a) Rechercher le rayon maximum de la zone de rotation du carter avec son support de montage.
Rappel : Le carter tourne sur Jui-méme lors des différentes opérations.

Axe de rotation du carrousel

.

<
|

i
B
E
i

i

Espace occupé par le carter avec le support
de montage pour une rotation compléte.

Rechercher par calcul ou par un tracé le
rayon du cylindre déterminant le volume
occupé par le carter pendant sa rotation.

Le rayon est de

Peeo o een
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b) AVPaide du dessin ci-de,s;?ous. d:e la vue de dessus 4 Véchelle 1 : 8 : Pour la suite des calculs nous prendrons une longueur de 600 mum pour cette entretoise. Elle se
»  tracer la zone de séourité composera d’un tube et de deux flasques.

n  dessiner I’esquisse du volume occupé par le carter
»  déterminer et coter la longueur de I’entretoise nécessaire.

¢) Choix du tube,

|
| - Diamétre extérieur du tube 108 mm (imposé par le systéme de montage des vis du flasque )
§

: ! s S - Une étude préalable de résistance des matériaux.a déterminé pour ce tube, une contrainte

-

maximale de 34 MPa : 4 I’aide du diagramme ci-dessous, en déduire I’épaisseur minimale
de celui-ci.

Tube : longueur 600 - @ 108
Efforts dus au carter avec son support

80

70

60

50

40

30

Confrainte an MPa

20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Epaisseurdu tube en mm

A T’aide de Uextrait du catalogue Dwec. 27 / 28 rechercher I’ épaisseur standard la plus proche.

Epaisseur: .................

Donner la désignation dutube ...

La longueur de entretoise estde  |.........




Session 2005

d) Conception de I’entretoise (voir Boc 24/28)

Liaison encastrement
neon démontable tube —
flasque 2 -

-Soudage par deux
cordons périphériques.
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Flasques :
Epaisseur 15 mm
- Forme extérieure : - Obtenu par oxycoupage

- Ne doit pas géner le dépassement du taquet
lors du verrouillage sur le plateau tournant

Tube :

o ot

- 3 108 extérieur
- Epaisseur suivant choix précédent. Plateau tournant

Support de montage

Travail demandé,

Effectuer ci-dessous :

NI

____________________________ il
/ -

Liaison encastrement démontable entretoise — plateau tournant :
Idem pour Ientretoise et le support de montage.

Quatre vis M 12

La mise en position est assurée par les vis.

Les trous de passage des vis sur les deux flasques seront alignés
afin de garder le positionnement angulaire entre le plateau
tournant et Je support de montage.
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1) Mise en place du systéme de freinage

Suite aux essais réalisés avec le nouveau montage de I’entretoise, la solution existante qui réalise la
liaison pivot de ’axe du plateau n’est plus adaptce. I1 se produit une détérioration apres un certain
nombre de manipulations.

Une modification a été apportée par le bureau d’étude.
La liaison pivot initiale a été remplacée par une solution avec roulements & billes. (Doc. 25/28)

Cette nouvelle liaison rend la manipulation du carter dangereuse. Le centre de rotation n’étant pas
au centre de masse du carter, il se produit une rotation brusque de celui-ci lors du déverrouillage du
plateau tournant.

Il est demandé an bureau d’étude de remedier a ce probléme,

a) Mise en place d’un frein sur "axe du plateau tournant

Proposer des systémes de freinage en complétant le diagramme FAST ci dessous.

Guider et ralentir -
le plateau Effectuer une Roulements a
tournant liaison pivot billes

Le dessin 2 main levée de I’entretoise en précisant toutes les caractéristiques
dimensionnelles, géométrales (sans les tolérances)

" Représenter les soudures par leurs symboles;

" Les vues sont laissées a I’initiative du candidat.

Réaliser un
freinage

Freinage par tampons
radiaux
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b) Mise en place de Ia solution retenue. Caractéristique du mécanisme

Vis cylindrique hexagonale creuse M 10

Le bureau d’étude a décidé de mettre en place un systdme de freinage par tampons radiaux réglables

entre le plateau tournant et le palier. Il s’effectue par une modification de Ia précontrainte du ressort. Liaison glissiére du corps de frein
Tampons radiaux en effectuée par deux goupilles
, . bronze de @ 30 mm * | cylindriques de @ 10mm et deux
Schéma de principe de la solution envisagée. ' trous oblongs.

Compléter le schéma de principe aprés le réglage de la vis. \ A
g /" 1/

Avant le réglage Aprés le réglage

.

Vis de réglage

e o et @ s oo @ v @ i @ s e @ s 4 s o 9 e 4

\“

Corps de frein réalisé par
éléments démontables suivant
e ébauche ci-dessous

Axe du
: plateau

Corps de frein
~ tournant
Tampons I
radiaux | :
N N e Ressort composé de trois rondelles

T ressorts « Belleville » série mince
Palier fixe

I B E— 14 x 28.6 x 1 montée en série.
S (Doc 28 /28)
Ressort — | ' :
' Travail demandé

© Dessiner sur les Doc 15 /28 et Doc 16 /28 4 'échelle 1:1 Ia solution du systéme de
, freinage. (Compléter les différentes coupes et ajouter toutes les vues nécessaires 3 la
Que constate t-on entre les deux positions ? compréhension du systéme de freinage. )
- ' Indiquer I’ajustement entre le tampon et le corps de frein.
I R R ® RepérerlespiécesparﬁcipantauSystémedefreinage_ (Lanumérotaﬁoncommenceraazoo)
Compléter la nomenclature.

K

=

.....................................................................................................................
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